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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur

Dänischunterricht an Schulen

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Die geplante Oberstufenreform beinhaltet eine Reduktion der Unterrichtsstunden der 

weiteren Fremdsprachen. Der Sprachunterricht der Nachbar- und Minderheitenspra-

che Dänisch würde somit von drei auf zwei Unterrichtsstunden reduziert.

1. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass die Reduktion der Unterrichts-

stunden den Unterricht in der Nachbar- und Minderheitensprache Dänisch an 

den Schulen in Schleswig-Holstein erheblich schwächt?

Antwort:

Die Regelungen der Oberstufenverordnung für die Jahrgangsstufe 11 bleiben unver-

ändert. Somit werden keine Unterrichtsstunden gekürzt, und das Unterrichtsangebot 

in Dänisch bleibt im bisherigen Stundenumfang erhalten.
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2. Wie will die Landesregierung verhindern, dass die Erreichung der Lernziele

erschwert wird und sich somit die Attraktivität des Wahlfaches verringert?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 1). Die Lernziele können wie bisher erreicht werden und die 

Attraktivität des Wahlfaches bleibt erhalten.

3. Sind Konzepte oder Maßnahmen geplant, die einen flächendeckenden und 

kontinuierlichen Dänischunterricht an Schulen insbesondere im Grenzland

sicherstellt? Wenn ja, welche?

Antwort:

Modellschulen Dänisch

Im Schuljahr 2020/21 wurde das „Freiwillige Unterrichtsangebot Dänisch“ an sieben 

Grundschulen, sogenannten Modellschulen, eingeführt und die dafür erforderlichen 

Lehrerwochenstunden (LWS) zur Verfügung gestellt. Die Modellschulen erhalten im 

ersten Jahr zwei LWS für ein Unterrichtsangebot in der 1. Jahrgangsstufe, im folgen-

den Schuljahr zwei weitere LWS für ein Angebot in der 2. Jahrgangsstufe und so 

weiter bis zu acht LWS für ein Angebot in allen vier Jahrgangsstufen.

Die Zahl der Modellgrundschulen ist seit 2020/21 stetig gestiegen. Im Schuljahr 

2023/24 wurde die Trave-Grund- und Gemeinschaftsschule zudem erste 

Modellschule Dänisch mit einem Unterrichtsangebot Dänisch in der 5. und 6. Jahr-

gangs-stufe der Sekundarstufe I im Gemeinschaftsschulteil, nachdem sie im Schul-

jahr 2022/23 Modellschule Dänisch mit dem Grundschulteil wurde. An dieser Schule 

können Schülerinnen und Schüler ab der 7. Jahrgangsstufe Dänisch als Wahlpflicht-

fach belegen und somit durchgängig Dänisch von der 1. bis zur 10. Jahrgangsstufe 

lernen. Ziel des Ausbaus des Modellschulkonzepts auf die Sekundarstufe I ist es ei-

nerseits, den Schülerinnen und Schülern ein durchgängiges Sprachangebot in Dä-

nisch zu unterbreiten, und so die Lücke zwischen der Grundschule und der Möglich-

keit Dänisch in der 7. Jahrgangsstufe als Wahlpflichtfach an Gemeinschaftsschulen 

zu belegen, zu schließen. Andererseits zeigen Schülerinnen und Schüler, die bereits 

in der 5. und 6. Jahrgangsstufe Dänisch gelernt haben, ein erhöhtes Interesse daran, 

sich für Dänisch als Wahlpflichtfach in der 7. Jahrgangsstufe zu entscheiden.

Um den Dänischunterricht in der Fehmarnbelt-Region und in der Grenzregion weiter 
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auszubauen, informierte das Bildungsministerium die Schulleitungen der Grund- und 

Gemeinschaftsschulen in der Hansestadt Lübeck sowie in den Kreisen Nordfriesland, 

Ostholstein, Plön und Schleswig-Flensburg am Ende des Schuljahres 2023/24 über 

die Möglichkeit, ein freiwilliges Unterrichtsangebot Dänisch an Grundschulen und in 

der 5. und 6. Jahrgangsstufe an Gemeinschaftsschulen einzurichten. Bislang haben 

eine Grundschule und vier Gemeinschaftsschulen auf dieses Angebot reagiert und 

beim Bildungsministerium Anträge auf Modellschule Dänisch gestellt, die bewilligt 

wurden. Die Grundschule Stapelholm hat für das Schuljahr 2026/27 für die Außen-

stelle Bergenhusen einen Antrag auf Modellschule Dänisch gestellt. Die Modellschu-

len Dänisch erhalten jeweils ein Modellschulschild und ein digitales Logo für die 

Homepage, um das Dänischunterrichtsangebot nach außen sichtbar zu machen. 

Weiterhin erhalten sie bei Aufnahme des Unterrichtsangebots einige Lehr- und Lern-

materialien für den Unterricht vom Institut für Qualitätsentwicklung an Schulen 

Schleswig-Holstein (IQSH) sowie dem Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bil-

dung, Wissenschaft, Forschung und Kultur des Landes Schleswig-Holstein (MB-

WFK). Im Schuljahr 2025/26 wird an zehn Modellgrundschulen mit insgesamt 13 

Standorten Dänischunterricht angeboten. Weiterhin nehmen fünf Gemeinschafts-

schulen an dem Angebot teil. 1.030 Schülerinnen und Schüler lernen an den Modell-

schulen Dänisch; die für den Dänischunterricht erforderlichen LWS werden zur Verfü-

gung gestellt.

Lehr- und Lernmaterialien

Dänischunterricht wird an Grundschulen, Gemeinschaftsschulen, Gemeinschafts-

schulen mit Oberstufe, Gymnasien und an Berufsbildenden Schulen erteilt. Für den 

Dänischunterricht sind in den vergangenen Jahren mit personeller und finanzieller 

Unterstützung der Landesregierung zahlreiche Lehr- und Lernmaterialien für den Un-

terricht von der 1. bis zur 13. Jahrgangsstufe entwickelt worden. So wurde auf die 

Bedarfe an den Schulen reagiert.

2019: „Paul og Emma snakker dansk“ mit Audiodateien und Zusatzmaterialien auf ei-

ner IQSH-Lernnetzseite sowie Lernkärtchen für den Einsatz an Grundschulen

2022: „Velkommen til! 1“ - Lehrbuch, Arbeitsbuch und Lehrerhandreichung für den 

Einsatz an Gemeinschaftsschulen

2023: „Velkommen til! 2“ - Lehrbuch, Arbeitsbuch und Lehrerhandreichung für den 

Einsatz an Gemeinschaftsschulen

2023: Wortschatzlisten Deutsch - Dänisch und Dänisch - Deutsch für „Velkommen til 
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1“ und „Velkommen til 2“

2022: Værsgo! Det er dansk Bind 1 und Vi ses! Det er dansk Bind 2 für den Anfän-

gerunterricht an Gymnasien

April 2026: „Hori sz ont“, ein dreibändiges Lehrwerk für fortgeschrittene Lernende in 

der Oberstufe an Gymnasien und an Berufsbildenden Schulen.

Dieses Lehrwerk ist im Rahmen des von Interreg Deutschland-Danmark und der Eu-

ropäischen Union geförderten Bürgerpool-Projektes „Schülerbegegnungen als 

Grundlage für die Entwicklung von nachbarsprachdidaktischen Unterrichtsmateriali-

en/Elevmøder som grundlag for udviklingen af nabosprogsidaktiske undervisnings-

materialier entstanden. Das IQSH ist Leadpartner in diesem Projekt.

4. Gibt es Konzepte oder Maßnahmen oder sind solche geplant, die die Lehrkräf-

teausbildung an den Schulen für das Fach Dänisch sicherstellt? Wenn ja, wel-

che?

Antwort:

Neben einer hauptamtlichen Studienleitung für Dänisch, ist eine zweite nebenamtli-

che Studienleitung für Dänisch im Schulartteam Gymnasium des IQSH für die Ausbil-

dung der Dänischlehrkräfte tätig. Eine weitere nebenamtliche Studienleitung Dänisch 

bildet Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst für das Grundschullehramt aus sowie be-

treut und prüft Lehrkräfte für das Lehramt an Gemeinschaftsschulen; diese Studien-

leitung gehört dem Schulartteam Grundschule im IQSH an.

Der IQSH-Landesfachberater Dänisch und die Fachreferentin für Regional- und Min-

derheitensprachen im MBWFK stehen im engen Austausch mit den Hochschulen 

über die Entwicklung des Dänischunterrichts.

Auf einer Sitzung des Erweiterten Fachteams Dänisch (EFTDK) im April 2024 an der 

Europa-Universität in Flensburg, haben sich die Professorin für Dänisch an der Euro-

puniversität Flensburg, der Professor für Skandinavistik an der Christian-Albrechts-

Universität zu Kiel und der IQSH-Landesfachberater dazu entschlossen, in den 

Schulen des Landes, an denen Dänisch in der Oberstufe unterrichtet wird, gemein-

sam mit Studierenden für das Studienfach Dänisch auf Lehramt zu werben, und so 

auf den Bedarf von Dänischlehrkräften, insbesondere an Gemeinschaftsschulen, zu 

reagieren. Das EFTDK ist ein Gremium aller mit dem und für das Fach Dänisch an 

den öffentlichen Schulen in Schleswig-Holstein beschäftigten Personen, das sich auf 
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Initiative der IQSH-Landesfachberatung Dänisch einmal jährlich an wechselnden Or-

ten trifft. Die Werbemaßnahme ist erstmals im Schuljahr 2024/25 durchgeführt wor-

den. Der IQSH-Landesfachberater hat mit Studierenden beider Universitäten fünf 

Schulen in Schleswig-Holstein besucht und dort Informationsveranstaltungen mit den 

Dänischkursen durchgeführt. Diese Initiative wird im laufenden Schuljahr fortgesetzt.


